

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.-Martes 11 de Junio de 1918

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.874

FERRERES

Con el fallecimiento de nuestro llorado amigo D. Juan Bta. Ferreres acaba de perder Tortosa una de sus figuras más genuinamente representativas.

Hombre desinteresado, de ingenua bondad sazónada con un humorismo sano, de buen gusto; escritor fácil y agudísimo, polemista temible; poeta imitabile, cantor de todo lo típico, de lo más bellamente tradicional, al Sr. Ferreres se le estimaba, se le quería; se le respetaba.

Y es porque con su candor nativo, era incapaz de herir a nadie con malevolencias ni sarcasmos; su ironía era fina; suave, propendiendo a corregir vicios y malos hábitos que no a mortificar con personalismos inurbanos.

Colaboró asiduamente en «El Semanario de Tortosa», en «El Estandarte Católico», en «El Ebro», en «El Radical», derramando en todos ellos las sales áticas de su estilo. Posteriormente nos vimos honrados con su elevada y prudente orientación, con sus discretos consejos y con sus brillantes colaboraciones.

Como ciudadano fué integérrimo, de una caballerosidad ejemplar; como católico era hombre de natural compasivo; de una caridad inagotable; de una austeridad poco común en nuestros días.

Apostol celosísimo de la verdad eterna, propagandista entusiasta de la fe católica su nombre honró a Tortosa; su labor meritoria puede servir de ejemplo; su recuerdo será como una luz suave pero inextinguible que sobre el campo de las tradiciones nacionales nos guiará en todas las empresas en las que disputemos al error las conquistas; en las que se debatan los principios sustantivos y eternos del catolicismo. Y sobre su tumba escribirán todos los buenos tortosinos: Fué dechado de españoles, de católicos y de caballeros. ¡Orad por él!

LA REDACCIÓN.

Con gusto reproducimos en nuestras columnas una de las composiciones poéticas debida a la pluma de nuestro querido amigo y malogrado compañero D. Juan B. Ferreres Delsors, (c. p. d.) que obtuvo un premio en un Certamen literario celebrado no ha muchos años en esta ciudad.

El milagre de la Mare de Deu del Palau

(TRADICIÓN TORTOSINA)

¡Lo Rosari de la Cinta...!
¡La Novena del Palau...!
Dirás que fa quatre dies
Y han passat un grapat d'anys
Que a mitán mes de Septembre
Cap allà entre dos focsams
Ma mare mos hi portava
A mi i a mon germà'l gran.
Encara avuy m'en recordo.
Surtint de la Catedral
Una nit vam preguntar-li
Què volien di aquells draps
Y aquells ferros que hi havien
Prop la porta del Palau;
I quan vam arribar a casa.
Aixins mos ho va explicar:
«Fills meus, allò es un milagre,
Un milagre dels mes grans,
I si voleu que yo'l conte
Assenteu-vos i escoltau:
Diu que al forn de la Canonja
Fa lo menos... ¡qui sab quan!
Hi havien dos pobrets moros,
Dos pobrets moros esclaus.
Passaven Deu sab les penes
Tot lo dia trevallant,

I en se a la nit los tanc ven
Totsolets en pany i clau.
Per a dormí no tenien
Ni sisquera un metajap
Ni una trista malfeguet;
Lo seu lit era un brassat
De palau, i allí's gitaven;
I com tenien ligats
Los peus en grillons de ferro
Pallen lo que Deu sab,
I moltes nits les passaven
Sanceretes de cla en cla.
Conque, xiquets, com ells veen
Que passant i trespasant
Pels claustros tothom mirava
La Mare de Deu que hi ha
Dins d'aquella capelleta
De la porta del Palau,
I li encenien candeles
I allí s'estaven resant,
Van pensá de demanarli
Que'ls donés la llibertat.
I un dia qu'ls pobrets moros
Anaven a portar'li pa
Desde'l forn de la Canonja
A la sala del Palau,
Dixen los panés en terra,
Se posen aginollats
Davant de la santa imatge
I li diuen mitj plorant:
(Ya que tothom vos demana
I vos a tots escoltau,
¿No tindreu misericordia
D'estos dos pobrets esclaus?
Estem lluny de nostra terra
Ya fa més de catorz anys.
¡Més de catorz anys, Sinyora!
Figureus si n'hem passat
De miseris i de penes,
Da penes i de trevalls.
¡Teniu compassió de natroel!
¡Mirau en ulls de pietat!
A n'estos dos pobrets moros
Qu'aquí estan aginollats...!
I si mos fesseu la gracia
De que puguessem torná
Sans i bons a nostra terra,
A vostres plantes juram
Que d'allá d'Alejandria
Vos enviarem dos draps.
Los dos teixits d'or i seda,
Que son los millós que hi han).
A la Reina soberana
No van acudir-hi en va:
Una nit al despertarse
Lo cor los va pegá un salt,
Pos troben que quan dormien,
Un u atre'ls ha llevat
Los grillons, sense sentirse hu,
Aquells grillons tan pesats,
I veuen qu'está la porta
Auberta de bat a bat.
Cotet a cotet s'aixequen,
Agafen dos u tres pans
Del taulell, prenen dos cantes,
I ans no passen lo brancal
Aguayten si algú'ls pot veure...
Pero tot está tancat;
No hi ha un ànime; se'n surten,
I 'ls dos cap al riu s'en van;
Hi troben una llanxeta,
Pujen, s'assenten als banchs,
Omplin d'aigua los dos cantes
I s'amollen riu avall.
Quan era a la matinada
Yá paraven a la mar.
¡Né van fer-ne de jornades...!
¡Van passar-ne de trevalls...!
No mes ells podrien dirho.
Al últim, remant, remant,
Arriben a Alejandria,
Desvalguts i morts de fam.
¡Quina alegría van tiadre!
¡Quina alegría mes gran!
Volien totes les botigues
I compren los millós draps;
¡Juntement en una carta
Dient lo que'ls ha passat
Los posen a una caixeta;
La unten tota en alquitrá
Pera que l'aigua no hi entre,
I la firen a la mar.
¡Cóm va arribá a Tarragona?
La Mare de Deu hu sab,
Dels dos draps que dins hi havien
No mes un mo' n' han donat;

Diu que l'aire van quedar-se'l
En recort d'un fel tan gran.
¡Bimá que si' demanessem
Mol haurien de torná,
Per que'l dret de trovadures
M-y pot ser-ne la miat.
Esta, fills meus, es la historia
D'aquells ferros i aquell drap
Que hu vist a les escaletes
Surtint de la Catedral»
Aixó mos va dí ma mare,
Que Deu l'haiga perdonat.
¡Dirás que fa quatre dies,
I han passat un grapat d'anys!
Xiquets que hau sentit la historia,
Contéu'a quan sigueu grans.

DESDE MADRID

No conviene extremar

Ya sé que prácticamente no es lo mismo para una nación hallarse en guerra, que en estado de guerra; pero legalmente es igual. En las naciones que están en guerra o en estado de guerra, se suspenden las garantías constitucionales para todo el mundo, y es claro que también para los diputados y senadores. En Alemania, en Austria, en Inglaterra, en Francia, se ha castigado a los diputados o senadores que han combatido medidas de los respectivos gobiernos y a más de uno de aquellos le ha olido, y no le ha dejado de olerle, la cabeza a pólvora. Si en cualquiera de esas naciones hubiese habido un diputado o un senador que llegase hasta los cuarteles o hasta las trincheras, para dar a los soldados consejos de defección, de rebeldía, ese diputado o senador habría sido fusilado.

No conviene, pues, extremar las cosas, ni hablar del respeto que en otros países merecen las inmunidades de los parlamentarios y las libertades ciudadanas. Ahora, en Francia, acaba de ser condenado un M. Ruppert por haber tenido conversaciones pesimistas. Y un día de estos han llegado de Cuba a España no sé cuantos pobres compatriotas nuestros expulsados de la República por... germanófilos. ¡Miren si han adelantado en Cuba en punto a las libertades individuales!

Hace treinta años, en plena dominación española, casi debajo de los balcones de la capitania general, celebraban banquetes los laborantes cubanos presididos por el cabecilla Maceo, sin que nadie les fuera a las manos. Hoy en los días de la República, bajo el protectorado de la liberal y democrática Yankilandia, son expulsados de Cuba, por razón de sus ideas y de sus sentimientos, españoles que acaso se han permitido creer que en la conducta de Wilson y de sus secuaces, no hay otra cosa que un afán desapoderado de riquezas y de dominación.

Yo estoy cada día más orgulloso de ser español y de sentirme español, y cada vez más convencido de que si aquí tuessen habas, fuera de aquí a calderadas.

MIGUEL PEÑAFLOR.

El objetivo de la guerra

Hubo un período en que los hombres de Estado de la Entente no sabían hablar públicamente de otra cosa que de los objetivos de guerra aliados. Pero hace tiempo que no abren la boca sobre este punto y conceden el reposo merecido a nuestro espíritu zarandeado durante algunos meses por tantos discursos y manifestaciones incongruentes y contradictorias. Creemos

recordar que fué Wilson quien dijo la última palabra sobre los objetivos de guerra aliados. Era una lista interminable de pretensiones la que se leía en su mensaje, pretensiones arrogantes que tenían por base la voluntad decidida de obtener la victoria y aplastar al enemigo si éste no quería acceder a aquellas de buen grado. Los Imperios Centrales fueron sordos a la canción de Wilson; no se dejaron convencer de que habían de sacrificar su integridad, su independencia y su dignidad a la excelsa sabiduría de Wilson y con un simple signo negativo el Canciller dió a entender a Wilson que por aquel camino jamás se encontrarían.

Desde este momento nada más han dicho sobre los objetivos de guerra los gobernantes aliados. No sólo esto; han olvidado el programa wilsoniano, han renunciado a la moderación relativa que podía haber en las pretensiones formuladas por el presidente americano, y ahora no sueñan más que con la victoria aplastante y definitiva. Así resulta al menos del lenguaje oficial. Y es lo más notable del caso que tanto más firme es esta fe oficial en la victoria cuanto más graves y trascendentales son los desastres militares de la Entente. Clemenceau no dice nunca que «está contento» si no después de haber dejado los aliados unos cuantos millares de kilómetros de tierra francesa en manos de sus enemigos.

Los objetivos de guerra se han simplificado extraordinariamente para los aliados, a creer sus declaraciones oficiales. Obtener la victoria; lo demás vendrá por añadidura. Pero entre los aliados no deja de haber, aunque escaseen, hombres con sentido de la realidad; y éstos no esperan la victoria, esperan todo lo más una resistencia victoriosa que frustre la victoria aplastante del enemigo. En el «Echo de París», Marcel Hutin ha escrito un artículo sobre la probable reanudación de la ofensiva alemana en el cual define en términos claros y concretos el verdadero objeto de guerra que persiguen actualmente los aliados: «Franceses, ingleses, norteamericanos, italianos y belgas hacen frente al enemigo con la convicción de que el objeto de la guerra consiste en impedir a los alemanes imponer una paz injusta».

Exactísimo. Los aliados no han podido ni pueden ni podrán nunca aspirar a otra cosa que a impedir que la victoria alemana lluegue hasta su grado superlativo. Así el labriego que ve sus campos inundados por el río, procura levantar valles y obstáculos para salvar lo que le queda. ¡Salvar lo que queda y lo que se pueda! Este es el verdadero grito de guerra de los aliados. Este es el verdadero y único objetivo de guerra de la Entente que debiera formular solemnemente el gran Wilson. Todo lo que no sea manifestar este objetivo tan modesto y limitado, es en labios de los gobernantes de la Entente una fanfarronería, una pura hipérbola, aunque sea Wilson quien lo diga. La victoria de Alemania está ya en todas las conciencias; en la convicción de todo el mundo. En cuanto al procedimiento para hacerla menor, creemos francamente que el adoptar lo por la Entente es el menos indicado. La prolongación de la guerra no hará más que agravar la victoria alemana en sus consecuencias para los aliados.

M. M.

En el Jesús La fiesta del Sagrada Corazón

Como oportunamente anunciamos, el domingo en aquel arrabal celebráronse solemnes cultos en honor del Delfico Corazón de Jesús.

La misa de comunión general la dijo el muy Ilre. Sr. D. Vicente Nadal, canónigo del Exmo. Cabildo, repartiéndose el Pan de los Angeles a numerosísimos fieles.

En la misa mayor fué celebrante el muy Ilre. Sr. D. Juan Bta. Mañá, Canónigo magistral, y pronunció un hermoso sermón el Rdo. P. Francisco Audi, cantando las excelencias del Sagrada Corazón.

Por la tarde, a las seis, después de la función, se lió de la iglesia parroquial la procesión, que se vió concurrenciosísima.

El orden era el siguiente: Cuatro heraldos vestidos a la antigua usanza que montaban caballos ricamente enjaezados. Seguían, la Cruz parroquia; niños de la Catequística; Asociación de San Roque; la de San José; Congregación Mariana de la ciudad de Roquetas, la del Jesús, seguida de la banda-orquesta Santa Cecilia; Apostolado de la Oración de Roquetas; el de Tortosa; Cofradía del Santísimo Sacramento; Apostolado de la Oración del Jesús; invitados; el pendón principal, que llevaba D. Luis de Cruells y de Aragonés y cuyas borlas sostenían D. Pascual de Ossó y D. Joaquín Bau, en representación éste del Dr. D. Joaquín Ferrer; Junta Directiva del Apostolado; banda de música «Lira Dertosense»; comitiva militar; los apóstoles del Colegio de San José, de los Padres de la Compañía de Jesús, de Roquetas; reverendo Clero; Cantores; la Custodia bajo palio, que era llevada por los Sres. D. José Domingo Grego; D. Augusto Arrau, D. Antonio de W-netz; D. Eduardo Lluch; D. José Delsors y D. Victorino Muñoz; dando guardia de honor la escuadra de gastadores. Seguía el muy Ilre. Sr. Nadal, de capa magna, ministrado de los Rdos. Sres. Curto y Martínez. Presidían la procesión el Rector de la Residencia P. Arbana, quien llevaba a ambos lados a D. Samuel Cervera, comandante del batallón que guarnece esta plaza y al muy Ilre. Sr. Canónigo magistral Dr. Mañá. Cerraba la procesión un piquete del batallón de Luchana, al mando de un oficial, con la banda de cornetas y tambores.

Las calles estaban bellamente engalanadas con colgaduras y artísticas guirnalda de follaje. Desde calles y balcones un gentío inmenso presenciaba con respetuoso y edificante silencio el paso de aquella esplendorosa manifestación de amor al Sagrada Corazón.

En las calles del tránsito había instaladas las mesas que señalan las seis estaciones, ostentando elegantísimo ornato.

Al paso del Santísimo desde los balcones el público arrojaba confetti y flores.

Al entrar la procesión subió al púlpito el Rdo. P. Audi exhortando a la piadosa muchedumbre a perseverar en su amor a Jesucristo y a combatir la plaga de la blasfemia, tan extendida desgraciadamente en esta comarca. Leído el acto de consagración, se hizo la solemne reserva y bendición con el Santísimo.

La fachada de la iglesia, lo mismo que el altar mayor, aparecían engalanados con un arte severo y majestuoso, ostentando una iluminación brillantísima.

Después una banda de música ejecutó varias piezas en la plaza de la iglesia, mientras el público fué desfilando. Puede decirse que media Tortosa y casi toda Roquetas concurrió a tan piadoso acto exteriorizando sus fervores eucarísticos.

Parabienes mil merece la Asociación del Apostolado de la Oración de aquel arrabal, singularmente la Junta directiva y su director el Rdo. P. Pascual Aguilá, por el celo entusiástico con que han organizado tan espléndida manifestación de piedad.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET
 Heredero de Vicente Benet
 Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., etc., a precios sumamente económicos.

ISMAEL GARCÍA
Médico-Dentista

Enfermedades boca y dientes Extracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.

Plaza Nueva del Vall, 3, principal (al lado del Puente de Piedra.—TORTOSA.
 Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7.
 Festivos: de 10 a 12.

— Un querido amigo nuestro que hace pocos días venía de Barcelona en el tren de la madrugada, pudo observar que estando el tren en marcha entre Tarragona y Hospitalet, un sujeto miraba con insistencia hacia el interior por la ventanilla desde el exterior e intentaba abrir la portezuela. Nuestro amigo despertó a los compañeros de viaje tomando precauciones, pero el tal sujeto desapareció. Al llegar a la primera estación dió cuenta al jefe de tren, mozos y guardia de lo ocurrido, pero a pesar de las pesquisas que se hicieron no pudo ser hallado.

Al día siguiente se supo que dicho sujeto resultaba ser un carterista fi o, que fué cogido en el momento que pasaba de aquel tren a otro descendente, pero como no pudo detenerse con las manos en la masa, estará detenido unos días como sospechoso y después... vuelta a las andadas.

Nos dijo el amigo que nos ha explicado lo ocurrido, que en el aquel tren viajaba un señor que llevaba un maletín con crecida cantidad e iban unos recién casados con alhajas de mucho valor.

¡Si tendría buen oficio el tal caballero de industria!

SILLONES Y BUTACAS DE MIMBRE Y JUNCO
 Almacenes de Muebles
PANISELLO
 Moncada, 16 : : Teléfono 186
 TORTOSA

Persianas de todas clases y colores
Vda. de R. Marqués
 Mercaderes, 5 (vulgo Carmen)

Religiosas
Fiesta de San Antonio de Padua.—El jueves próximo, festividad del Santo a las ocho y media Misa solemne y distribución de pan a los pobres.
 Por la tarde a las ocho empezará el solemne novenario, que será con exposición de S. D. M. y con la asistencia de la Capilla de la Catedral.
Cepillos de San Antonio.—La Obra de los Cepillos de San Antonio hará celebrar una Misa en honor del Santo, pasado mañana, día 13, en el altar de su Patrono de la iglesia de Santa Clara, a las siete y cuarto.
 El mismo día, en el altar del glorioso Taurinero de la iglesia de la Purísima, se dirán las cinco misas encargadas en los cepillos, a las seis, seis y media, siete y media y 10. En el propio altar, a las ocho y media se cantará una misa por la Rda. Comunidad y a las nueve y media se dirá otra rezada a cargo de un devoto.

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16.40.

MADRID

La epidemia

Según las estadísticas, la situación sanitaria tiende a normalizarse. A primeros de mes hubo un aumento en las invasiones, pero desde el día 10 ha decrecido. Con todo, el número de defunciones es superior al de la primera decena de junio del año pasado.

Recaudación del Tesoro

Lo recaudado por diversos conceptos para el Tesoro asciende a 126 millones, siendo el aumento sobre igual mes de mayo de cuatro millones.

El total en lo que ha transcurrido de año asciende a 507 millones.

BARCELONA

Campaña plausible

El gobernador civil ha dicho a los periodistas que proseguirá su campaña moralizadora y que combatirá el fuego.

Al cierre de los establecimientos a que nos referimos ayer, seguirá el de otros donde la moral brilla por su ausencia, pues quiere a todo trance reprimir los especulativos nada edificantes que tan en boga están, en aquella capital.

MURCIA

Los carniceros

Por haberse negado a rebajar el precio de la carne, se han declarado en huelga los tableros.

Se han registrado algunas coacciones.

Las autoridades precuran resolver el conflicto en armonía con los intereses del vecindario.

BADAJOS

Noticias de Portugal

Dicen de Lisboa que se ha publicado un decreto por el que se admite la dimisión del ministro de Subsistencias y transportes señor Machado dos Santos, nombrando para sustituirle al actual ministro de Agricultura.

Al enterarse de lo ocurrido millares de personas han organizado una manifestación de simpatía al dimisionario.

Relacionadas con este asunto, creese que se producirá una serie de dimisiones de altos cargos.

BILBAO

Huelga en puerta

Los mineros de esta capital han presentado a sus patronos las siguientes peticiones: aumento de jornal y nombramiento de una comisión mixta para resolver los conflictos entre el capital y el trabajo.

Han concedido el plazo de diez días para contestar. Si la contestación no es afirmativa irán a la huelga.

Tiéndose noticia de que los obreros de otras provincias les secundarán.

HUELVA

Otra epidemia

El gobernador ha recibido una comunicación del de Córdoba de que en algunos pueblos de dicha provincia han ocurrido algunos casos de tifus seguidos de defunciones. Adoptarse severas precauciones para evitar que se propague. Créese que la epidemia procede de Portugal.

EXTRANJERO

BERNA

El miedo en París

Dicen de aquella capital que cuando la más completa demoralización ante el nuevo avance de los alemanes. Muchos creen que no se podrá resistir la avalancha de las tropas de Hindenburg, pues se figuran que se halla a muy pocos kilómetros de París.

Ante estos temores la desbandada es general, siendo numerosísimos los fugitivos que se encaminan al Sur de Francia.

Contribuye a agravar la situación y a que se extienda el malstar la escasez creciente de las subsistencias.

A esto se une el bombardeo por el balón de gran alcance que contribuye a que la situación de los parisienses sea desesperada y trágica.

LONDRES

Buques a pique

Dicen de Nueva York que a pocas millas de aquel puerto un submarino alemán hundió un barco noruego y otro su cargo de madera. La tripulación se salvó.

Imprenta moderna de Aguero y Baquea, Tortosa.

Santoral y cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Juan de Sahagún; Antonias, mr.; León III, papa; Ompio, Anfión, obs.; Onufio, anc.; Basildes, Casiano, N. bar, Nazario, mártires.

La Misa y oficio divino son de San Juan rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y media; por la tarde a las siete y media santo rosario en la capilla de la Ciate.

DOLORES.—Novena al glorioso San Antonio de Padua. Por la mañana a las ocho se dirá una misa rezada durante la cual se meditarán las virtudes del Santo. Por la tarde a las siete, expuesto S. D. M. se practicará el ejercicio de la novena argélica con sermón.

MES DEDICADO AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Sagrario, durante una misa rezada con Exposición a las ocho se practicarán los ejercicios del mes dedicados al Sagrado Corazón de Jesús; San Blas, Misa rezada a las ocho y por la tarde a las siete; Santiago, Misa rezada a las ocho de la mañana y Reparación a las cinco y media, a las seis y media meditación, rosario y reserva.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 y 3.4, 6 y 1.2, 7 y 1.4 y 8. Se expondrá por la mañana a las seis y media se reservará a las ocho; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, rosario y reserva.

Apostolado de la Oración

INTERCEPCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JUNIO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

El Reinado del Corazón de Jesús en la familia y en la sociedad

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Regaremos en especial para que el Corazón de Jesús reine cada vez más en las familias y en la sociedad.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Procurar la glorificación del Corazón de Jesús en la familia y en público.

Agricultores

Palomina o colomasa

A propósito para terrenos arroyales y huertas, acaba de recibirse para la venta una buena partida de abono orgánico (Colomasa), cuyo análisis químico da el 5,11 p° de amoníaco. La clase es limpia y buena. Se vende en el almacén de A. Matheu, Rampa del puente del Estado, Ferrerías - Tortosa.

MARIN--DENTISTA
 Operaciones sin dolor
 Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
 Calle Estación--TORTOSA

Crónica

general

Observatorio del Ebro

Día 11 de Junio de 1918, a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 25.8 tuvo lugar a las 12 h. (t. Gr.)

Mínima de esta madrugada 14.2

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761.3 y a las 7 de hoy 761.4.

El viento reinante fué ayer del NW y durante la noche ha sido vario y del NNW.

NOTA Ayer por la mañana despejado, por la tarde algunas nubes; viento bastante fuerte del 4.º Cte., que aún continúa, 11 de Junio de 1918.

Nota astronómica: En condiciones magníficas de observación se ha presentado la nueva estrella, que tan justamente llama la atención de los astrónomos.

Está cerca del ecuador del cielo, solo medio grado más al norte, (posición aproximada del sol en los equinoccios) y pasa por el meridiano esta noche a 1 hora 22 minutos próximamente de la madrugada. Al anocheecer se ve sobre los montes del Coll del Alba, brillando como estrella de primera magnitud y formando con Altair el lado menor de un triángulo, en cuyo tercer vértice está Vega. Son famosas estas estrellas llamadas nuevas, por no conocerseles con anticipación, y temporales, porque su brillo tan solo dura un periodo de tiempo más o menos corto; existiendo varias hipótesis sobre la causa que produce la enorme incandescencia que supone el fenómeno.

— Ayer se desencadenó en este término un fuerte vendabal que si bien limpiará de plagas los olivos al secudir el ramaje, en cambio en las frutales de nuestra huerta causará perjuicios, pues hará caer los frutos todavía no sazados.

Hoy continúa soplando el viento pero no con la fuerza de ayer, y demás es más fresco. Se conoce que por algún punto han descargado tormentas.

— En los días como ayer que sopla el vendabal del Norte, que levanta densas nubes de polvo que tanto molesta a los transeuntes y lo ensucian todo, convendría que por la Alcaldía se diera orden de regar las calles del Ensanche y casco. Mucho agradeceríamos el ser atendidos.

Librería, Papelería, objetos de escritorio

Viuda J. Fontcuberta
 Den Carbó, núm. 9

— Hoy ha salido para Madrid una comisión de la Asamblea de oliveros celebrada el día 30 de Mayo par: presentar al Gobierno las conclusiones adoptadas.

SILLONES Y BUTACAS DE MIMBRE Y JUNCO
 Almacenes de Muebles
PANISELLO
 Moncada, 16 : : Teléfono 186
 TORTOSA

— Ayer recibimos a las 19.17 de Barcelona un telefonema urgente depositado a las 17.25 que decía: *Nuevo avance sur oeste Noyon hasta Ressons Bois Thiescourt Ocho mil prisioneros, varios cañones. Contraataques rechazados.*

Como ven nuestros lectores, ninguna culpa tenemos nosotros de que no podamos insertar el telefonema de la guerra, pues si siendo urgente tarda dos horas qué sucedería si fuera ordinario?

— Ha llegado a Tarragona el capitán del velero italiano «Nicola», embarrancado frente al faro del Fangar. El buque está inclinado, creyéndose que podrá poseerse a flote, pues solo tiene 50 toneladas de registro y lleva 70 toneladas de duelas. Venía de Palermo y se dirigía a Valencia.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas.

Clinica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.
 Frente Hotel «La Barcelonesa»
 TORTOSA

— En la rifa verificada en el Jesús el día de ayer, de una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, ha caído la suerte sobre el número 1513.

La persona agraciada deberá presentarse a recoger dicha imagen dentro del presente mes de Junio.

— Se ha encargado accidentalmente de las oficinas del Arquitecto municipal de esta ciudad, nuestro querido amigo el ilustrado delineante auxiliar D. Mariano Llejá.

Temporada de verano

La Zapatería de Felipe García, Rosa, 10, presenta los calzados de lona, con suela de cáñamo, a precios sumamente económicos.

Clase 1.ª, caballero, color blanco y paja: 5.50 pesetas.

Id. 2.ª, id., id., id.: 4.50

Clase 1.ª, señora, color blanco o paja: 4.45 pesetas.

Id. 2.ª, id., id., id.: 3.95.

Borcegui, caza, lona blanca: 9.75.

Gran surtido en calzados de última novedad y fantasía, marca «Sansión».

ROSA, 10

— Por la Mancomunidad se han aprobado los proyectos de acopio de machaca para la conservación del trozo primero de la carretera de Santa Bárbara a la Cenia, y la de Vinaroz a Veta Nueva, kilómetros 9 al 18.

— Copiamos de un periódico:

Entierro de un jefe de una tribu bohemia en Barcelona.—Esta mañana se ha celebrado el entierro católico del cadáver del

iano Emiliano Grandee!, jefe de una tribu de bohemos.

El cadáver ha sido cubierto de billetes del Banco de España que la viuda ha recogido al tiempo de cerrar el féretro.

La caja era de ébano.

Abrió marcha en la comitiva el clero de la parroquia de Sarriá y presidía el duelo tres yernos del finado que montaban jocos en pelo y el jefe de una de las tribus que por él merodean.

Atemá concurriró una banda de música.

Al proceder al entierro del cadáver se abrazó la esposa, costando gran rato para quitarla del lado de aquellos restos.

Persianas de todas clases y colores
Vda. de R. Marqués
 Mercaderes, 5 (vulgo Carmen)

Religiosas
Fiesta de San Antonio de Padua.—El jueves próximo, festividad del Santo a las ocho y media Misa solemne y distribución de pan a los pobres.
 Por la tarde a las ocho empezará el solemne novenario, que será con exposición de S. D. M. y con la asistencia de la Capilla de la Catedral.
Cepillos de San Antonio.—La Obra de los Cepillos de San Antonio hará celebrar una Misa en honor del Santo, pasado mañana, día 13, en el altar de su Patrono de la iglesia de Santa Clara, a las siete y cuarto.
 El mismo día, en el altar del glorioso Taurinero de la iglesia de la Purísima, se dirán las cinco misas encargadas en los cepillos, a las seis, seis y media, siete y media y 10. En el propio altar, a las ocho y media se cantará una misa por la Rda. Comunidad y a las nueve y media se dirá otra rezada a cargo de un devoto.

— Ayer recibimos a las 19.17 de Barcelona un telefonema urgente depositado a las 17.25 que decía: *Nuevo avance sur oeste Noyon hasta Ressons Bois Thiescourt Ocho mil prisioneros, varios cañones. Contraataques rechazados.*

Como ven nuestros lectores, ninguna culpa tenemos nosotros de que no podamos insertar el telefonema de la guerra, pues si siendo urgente tarda dos horas qué sucedería si fuera ordinario?

— Ha llegado a Tarragona el capitán del velero italiano «Nicola», embarrancado frente al faro del Fangar. El buque está inclinado, creyéndose que podrá poseerse a flote, pues solo tiene 50 toneladas de registro y lleva 70 toneladas de duelas. Venía de Palermo y se dirigía a Valencia.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas.

Clinica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.
 Frente Hotel «La Barcelonesa»
 TORTOSA

— En la rifa verificada en el Jesús el día de ayer, de una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, ha caído la suerte sobre el número 1513.

La persona agraciada deberá presentarse a recoger dicha imagen dentro del presente mes de Junio.

— Se ha encargado accidentalmente de las oficinas del Arquitecto municipal de esta ciudad, nuestro querido amigo el ilustrado delineante auxiliar D. Mariano Llejá.

Temporada de verano

La Zapatería de Felipe García, Rosa, 10, presenta los calzados de lona, con suela de cáñamo, a precios sumamente económicos.

Clase 1.ª, caballero, color blanco y paja: 5.50 pesetas.

Id. 2.ª, id., id., id.: 4.50

Clase 1.ª, señora, color blanco o paja: 4.45 pesetas.

Id. 2.ª, id., id., id.: 3.95.

Borcegui, caza, lona blanca: 9.75.

Gran surtido en calzados de última novedad y fantasía, marca «Sansión».

ROSA, 10

— Por la Mancomunidad se han aprobado los proyectos de acopio de machaca para la conservación del trozo primero de la carretera de Santa Bárbara a la Cenia, y la de Vinaroz a Veta Nueva, kilómetros 9 al 18.

— Copiamos de un periódico:

Entierro de un jefe de una tribu bohemia en Barcelona.—Esta mañana se ha celebrado el entierro católico del cadáver del

iano Emiliano Grandee!, jefe de una tribu de bohemos.

El cadáver ha sido cubierto de billetes del Banco de España que la viuda ha recogido al tiempo de cerrar el féretro.